

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 35-0047

2023年5月17日 星期三 农历癸卯年三月廿八 E-mail: ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10185期 总第10741期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

为构建中国-中亚命运共同体贡献青春力量

——习近平主席复信让中国石油大学(北京)的中亚留学生倍受鼓舞

“特别激动!特别高兴!都不知道怎么用语言表达我的感情。”收到习近平主席复信,中国石油大学(北京)的土库曼斯坦留学生若贺曼内心充满喜悦之情。

不久前,若贺曼组织中国石油大学(北京)的中亚留学生共同致信习近平主席,讲述在华留学生活情况,表达努力学习、加强合作、为构建中国-中亚命运共同体贡献力量的决心。

让大家没想到的是,习近平主席很快就回信了。在信中,习近平主席鼓励大家积极投身中国同中亚国家友

好事业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中亚故事,当好友谊使者和合作桥梁,为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体作出自己的贡献。

29岁的若贺曼在中国石油大学(北京)学习生活了多年,如今正在攻读博士学位。和若贺曼一样,近200名来自中亚五国的留学生在这里学习。在若贺曼看来,自己就是习主席信中所说的“中国中亚关系的见证者、受益者”。他一直希望能有机会表达对中国的诚挚感谢,更希望脚踏实地做中亚中国关系的“建设者和传播者”。

哈萨克斯坦留学生木哈则是被一个个精彩的“中国故事”吸引着来到中国学习的。由于父亲在哈萨克斯坦当地中资企业从事管理工作,木哈从小就有机会接触很多中国人。在木哈的印象里,中国的叔叔阿姨总是温暖而友好。木哈很早就“中国功夫”迷,对中国的历史文化抱有浓厚兴趣。

木哈说,他来中国很长时间了,在这里亲眼看到、亲身经历了很多事。希望回国以后,能和家乡人分享他在中国的所学所感。

能歌善舞的哈萨克斯坦留学生阿丽亚则为中国国粹京剧而着迷。翻书惊鸿,婉若游龙……在学校的文艺表演中,阿丽亚颇具神韵的京剧水袖总能博得满堂彩。

即将本科毕业,阿丽亚有自己的打算,想继续攻读硕士学位,认真了解中国的传统文化,拜访这里的名胜古迹、名山大川。

中国和中亚国家山水相连,友谊深厚,命运与共。2013年,习近平主席在哈萨克斯坦提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10年来,中国中亚关系不断迈上新台阶,各领域合作驶入快车道,给双方人民带来福祉。

“‘丝路’是一条绵长的路,在这条绵长的路上有我们中国和中亚人民之间绵长的情感。”作为留学生们的中国辅导员,徐卓青为这些来自中亚的青年朋友感到自豪。她希望大家学好中文,了解中国,不断感受中国的魅力,当好中国和中亚的友好使者。

若贺曼亲眼见证了中国近年来发生的显著变化。大到城市建设,小到外卖快递,越来越便利的生活让他总是感到惊喜。管理学硕士研究生毕业后,他找到了攻读博士的研究方向——马克思主义中国化。他要探寻中国高质量发展背后的秘诀,更要把中国的经验介绍给更多的人。(下转第2版)

携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体

——写在中国-中亚峰会即将举行之际

瀟河之滨,长安塔下。初夏的古都西安,草木葱郁,万物并秀。

5月18日至19日,中国-中亚峰会将在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会,同中亚五国领导人共商合作大计,擘画中国-中亚关系新蓝图。

“中国愿同中亚国家乘势而上,并肩奋斗,携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。”2022年1月,在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席着眼六国人民共同福祉提出重要倡议,赢得各方一致赞同。

一年多后,六国元首相约西安,谋划未来。这是中国同中亚五国建交以来首次以实体形式举办峰会,在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

百年变局加速演进之际,中国同中亚五国携手并肩、共赴未来,构建中国-中亚命运共同体不断迈出坚实步伐,必将为不确定的世界带来更多确定性,为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

元首引领,行稳致远:“走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路,成为构建新型国际关系的典范”

从北京出发,向西飞越天山—阿拉套山脉,穿过阿姆河,跨越克孜勒库姆沙漠和费尔干纳谷地。2013年金秋,习近平作为国家主席首次前往中亚,对土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和吉尔吉斯斯坦进行国事访问,掀开中国同中亚国家关系发展的新篇章。

“中国同中亚国家是山水相连的友好邻邦。中国高度重视发展同中亚各国的友好合作关系,将其视为外交优先方向。”访问中,习近平主席系统阐述新时代中国对中亚政策,强调希望同中亚国家一道,不断增进互信、巩固友好、加强合作,促进共同发展繁荣,为各国人民谋福祉。

此访期间,中国同土库曼斯坦、吉尔吉斯

斯坦分别建立战略伙伴关系,同哈萨克斯坦进一步深化全面战略伙伴关系,同乌兹别克斯坦签署中乌友好合作条约,进一步发展和深化战略伙伴关系。一年后,习近平主席又对塔吉克斯坦进行国事访问,两国元首就深化中塔关系达成重要共识,共同批准中塔战略伙伴关系未来5年发展规划。

心向往之,行必至之。过去10年间,习近平主席先后7次到访中亚,多次接待来华访问的中亚国家领导人,同中亚各国各界深入交流、广交朋友,引领中国同中亚五国关系不断迈上新台阶,中国同中亚国家关系发展成为构建新型国际关系的典范。

这样的交往互动温暖人心——

在哈萨克斯坦发表演讲,习近平主席讲述一名中国孩子跨越半个世纪寻找哈萨克斯坦母亲和一名哈萨克斯坦在华留学生每年两次捐献“熊猫血”的故事,勉励两国青年成为中哈友谊的使者;

在吉尔吉斯斯坦,习近平主席登上当地传统服饰出席总统举行的家宴,表达对主人和传统文化的尊重;

访问塔吉克斯坦前夕发表署名文章,习近平主席援引当地谚语“有志气的蚂蚁也能把大山搬走”,表达同塔方携手努力,以持之以恒的勤勉精神共铸中塔友好新辉煌的积极意愿;

专程赶赴土库曼斯坦小城马雷,习近平主席出席“复兴”气田一期工程竣工投产仪式,祝愿中土关系和两国发展振兴事业蒸蒸日上,枝叶繁茂;

访问乌兹别克斯坦期间,习近平主席参观被誉为“丝绸之路活化石”的布哈拉古城,站在历史和现实的交汇点,希冀两国人民传承丝绸之路精神,继续增进传统友谊和交往;

中国-中亚峰会前夕,习近平主席复信中国石油大学(北京)的中亚留学生,勉励他们积极投身中国同中亚国家友好事业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中亚故事,当好友谊使者和合作桥梁;

…… 这样的深情厚谊弥足珍贵—— (下转第2版)

牢记总书记嘱托 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章

牢记嘱托担使命 感恩奋进谱新篇

——宁德大力推动经济社会高质量发展

本报记者 陈映红 叶陈芬 张文奎

这是一份用接续奋斗、苦干实干铸就的澎湃“产业图景”——

福安湾坞半岛,青拓集团花园式工厂生机盎然,这是闽东首个千亿产业集群,全球最大的不锈钢生产基地在此强势崛起;

东侨赤崁湖畔,宁德时代、宁德新能源科技龙头领舞,产城融合、开枝散叶,宁德已成为全球最大的锂电新能源产业基地;

蕉城三屿园区,上汽宁德基地智能工厂气势恢宏,一座福建最大、全国靠前的“汽车城”拔地而起,宁德阔步汽车工业新时代……

一个个块头大、效益高、带动强的“金娃娃”,一张张名动四方的产业名片,当下宁德已是产业“卧虎藏龙”之地。

近年来,宁德始终牢记嘱托,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向,以只争朝夕的干劲、滴水穿石的韧劲,苦干实干、接续奋斗,书写了一个又一个精彩的“宁德故事”,推动闽东大地旧貌换新颜。昔日“老少边岛贫”地区,如今已是福建推动高质量发展的重要增长极,发展气势如虹。今年一季度,宁德再次“开门见喜”。在12项主要经济指标中,我市有7项指标位居全省前列。其中,地区生产总值、规模以上工业增加值、一般公共预算总收入、地方一般公共预算收入、金融机构本外币贷款余额等5项指标增幅居全省第一,实现了良好开局,发展势头喜人。

经济发展 脉搏强劲

日晴风暖,夏意初现。徜徉闽东大地,从产业园区到民生高地,从企业车间到田间地头,处处涌动着真抓实干、奋勇争先的发展热潮。

来到上汽宁德基地,运输机器人在厂房内有序穿梭,工人正熟练操作机械臂完成装车作业,扑面而来的“未来感”和“科技感”,让人倍感振奋。一季度,随着新能源汽车产能持续爬坡,我市新能源汽车产业增加值增长43.1%,顺利实现“开门红”。

走进青拓集团高性能不锈钢宽板及配套项目车间,大型器械高效运转,鲜红的钢坯加速“奔跑”,项目建设“火力”全开。据了解,该项目总投资73.5亿元,由青拓实业股份1780毫米热连轧及配套扩建项目和青拓高性能不锈钢新材料及配套项目(一期)组成,3月已进行试生产,正式投产指日可待。

在周宁县不锈钢深加工产业园基础设施(三期)项目建设现场,塔吊高耸,机器轰鸣,好一派热火朝天的施工景象。作为2023年度宁德市重点项目,该项目于4月开工建设,建成后每年可新增产值40亿元以上。目前,项目一期已有43家企业入驻,26家实现投产。

锐意进取的工作热情、如火如荼的建设画面,汇成宁德经济稳定向好的前

行态势。今年以来,全市上下认真贯彻落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,全力推进“开门稳”“开门红”各项工作,经济运行稳定保持良好增长态势,稳定保持全省领跑势头。

回溯过往,几番风雨,几番拼搏。今年,我市全力巩固新能源新材料产业优势,让锂电新能源产业继续发挥经济发展“顶梁柱”作用。在此基础上,我市坚持敢闯新路、先行先试,着力做强“三大

产品”,大力培育按摩器、电动汽车、电动船舶,坚持一类产品一个专班、一个规划、一套政策,打造经济发展的新增长点。着力谋划“三个千亿”,制定千亿投资项目储备、千亿招商任务、千亿投资计划目标,推动项目滚动接续、动能有效接续。

一季度,全市新谋划储备民生和基础设施项目(达可研深度)150个,总投资202.8亿元;累计开展招商180次,成功对接恩客琦机器人智能装备项目(二期)等75个项目,总投资232亿元。着力抓实“三类创新”,在去年规上工业企业研发活动覆盖率达45.8%、新增高新技术企业72家、引进各类研发机构30家的基础上,继续聚焦这三大领域,深化推进科技创新扩面升级,加快创建7家规模以上企业技术中心、10家市级以上新型研发机构。

此外,我市充分预估经济运行中可能遇到的困难问题,想方设法做足准备。新年伊始,我市即召开全市民营经济高质量发展大会,出台支持民营经济高质量发展13条等措施,并因时因势制定鼓励春节工业企业不停产“5条”、巩固经济向好势头一揽子“45条”等系列政策,全力扶持市场主体、稳住发展态势。聚焦打响“宁德服务”,我市重新组建6个重点服务专班和3个工作组,实行集中办公、靠前服务,精准对接企业需求,解决企业难题。同时,深入开展“三比三赛”行动,帮助重点项目解决3110亩用地、55个前期报批等问题,并落实资金457.3亿元、占项目年度资金需求的84.9%。我市

还从群众最关切的问题入手,持续做好民生领域补短板工作,扎实推进为民办实事项目,组织实施新一轮“十个十”民生工程,让群众过上更有品质的生活。

乡村振兴 特色鲜明

初夏时节,寿宁县下乡迎来了研学旅游高峰期,被绿色环抱的村庄中,蜿蜒的巷道串联起民宿、乌金陶非遗传习所、书画院、廊桥技艺馆、古琴传习馆、电商直播带货馆、茶馆等业态,一波又一波游客流连其间,激活了这个大山深处的山乡。

下乡,曾是福建省唯一一条无公路、无自来水、无电灯照明、无财政收入、无政府办公场所的“五无乡”。多年来,下乡牢记嘱托,传承弘扬“弱鸟先飞、滴水穿石”精神,依托绿水青山和红色资源,多措并举发展高山生态茶、乡村旅游等特色产业,以“下乡的味道”打造“下乡的味道”,创造“幸福的味道”,不仅成为全国摆脱贫困奔小康的典型代表,更迈出强村富民、乡村振兴的坚实步伐。

党的二十大报告指出,要扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。近年来,我市始终牢记习近平总书记“努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路”的殷切嘱托,在产业引领、以城带乡、文化赋能、生态宜居等方面深化探索,效果初显—— (下转第2版)

智慧农业大有可为

在家用手机发出指令,铺设在葡萄园的喷灌设施就自动运行起来,葡萄树轻松“喝”上水。过去种植户朱丽英想都不敢想的“云种地”,如今竟成了现实。

朱丽英的智慧葡萄园位于寿宁县凤阳镇官田洋村,面积约4亩。受益于凤阳镇智慧数字农业(一期)项目,今年春天,朱丽英率先用了全套免费的智慧农业新设施、新设备。

智慧农业,智慧在哪?走进朱丽英的智慧葡萄园,只见喷洒着水雾的水肥一体化灌溉设施正自动运转;各类传感器分布土壤层,精准采集湿度、温度、EC值、PH值等土壤墒情;高清农业摄像头实时动态监控园区;自动开关捕虫灯默默工作诱捕害虫……

春夏是葡萄的生长旺季,浇水、施肥是必不可少的项目。去年这时候夫妻俩还在地里浇水施肥,挥汗如雨,如今只要按比例兑好水肥,通过手机便可轻松启动恒压水肥管理系统,水肥就会通过管道精准浇灌在每一棵葡萄树上,让所有葡萄树“喝”上水、浇上肥,既省时又省力。

最让朱丽英津津乐道的还是葡萄园的环境监测和识别系统。打开朱丽英手机上的管理系统,园区温湿度、光照度等信息一目了然。“以前我们浇水、施肥、掀棚膜等,全凭自己的经验和感觉,判断失误偶有发生,出现失误就会影响葡萄品质。如今有了这些‘智慧’数据,就可以更精准作出判断,更高效开展农事活动,进一步实现农业稳产增效的目的。”朱丽英说。

据了解,这些数据还被——汇总到凤阳镇产业融合智慧数字平台。在官田洋村智慧农业示范园数字总机房,高清LED显示屏上可看到种植区域产业分布情况、环境数据等,智慧平台涵盖了全景可视化视频监控、环境智能监测系统、识别系统、智能灌溉系统等八大系统。(下转第2版)



5月16日,福鼎市医院百胜新院区二期工程加紧内部装修施工,预计明年初投入使用。据了解,该项目是省市重点项目,主要建设1栋门诊综合楼、2栋病房综合楼,共设置床位800张。项目建成后将进一步完善福鼎市医疗卫生资源配置,提升医疗卫生服务供给能力。刘超超摄

本期导读 碧海金滩入画来 第8版 读图